



奋斗百年路 启航新征程

敢闯敢试 铸就深圳奇迹

本报记者 杨阳腾



在广东深圳莲花山观景台北侧，有一面花岗岩石墙，镌刻着邓小平同志1984年视察深圳时的题词：“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正确的。”登上山顶俯瞰深圳中心城区，缕缕阳光洒落在栋栋高楼间，描绘出一幅美丽壮阔的现代化城市画卷。

40多年间，深圳创造了1000多项改革的“中国第一”。发展社会生产力，推进科技创新，地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元，年均增长超过20%，经济总量居亚洲城市第五位，财政收入从不足1亿元增加到9789亿元，实现了由一座边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，创造了世界工业化、现代化、城市化发展的奇迹，在完善社会主义市场经济制度上作出了重要贡献。

打响改革开放“第一炮”

1978年12月，党的十一届三中全会召开。全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，动员全党全国各族人民为社会主义现代化建设进行新的长征。

1979年4月，广东省委负责人向中央领导同志提出在毗邻港澳的深圳、珠海和重要侨乡汕头举办出口



②

加工区、推进改革开放的建议，得到邓小平同志大力支持。同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”，并试办出口特区。1980年8月，党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区。

1979年3月，国务院正式批准广东省宝安县改设为深圳市；11月26日，广东省委决定将深圳市改为地区一级的省辖市。当年，中国第一个出口加工区——蛇口工业区先行获批，于1979年7月8日正式破土动工，打响了改革开放的“第一炮”。1980年8月26日，深圳经济特区正式获批。

深圳经济特区筹建的同时，蛇口工业区也在同步推进。1979年7月8日，蛇口工业区基础工程开工。随后，蛇口工业区率先进行了多项经济和行政管理体制改革，提出了“时间就是金钱、效率就是生命”等口号，为创建经济特区探路，被誉为改革开放的“试管”。

“‘时间就是金钱、效率就是生命’提出的背景，是当时国内还没有市场观念、时间观念、效率观念。”招商局历史博物馆、招商局档案馆馆长樊勇说，“从计划经济向市场经济转变，首先思想上要变革。蛇口的观念创新在改革中起到了引领作用。”

1980年8月26日，第五届全国人大常委会第十五次会议批准国务院提出的在广东省深圳、珠海、汕头和福建省厦门设立经济特区，并通过了《广东省经济特区条例》。此后，深圳社会生产力得到巨大释放。1980年至1992年，深圳GDP年均增长高达37.4%。1985年上半年，深圳市罗湖区已建起60栋18层以上的高层楼宇，同年底竣工的国贸大厦，以“三天一层楼”刷新了中国建筑史上的纪录，成为“深圳速度”的象征。

催生一个又一个“全国第一”

如何在一穷二白的基础上把特区办起来？1980年9月24日，广东省委负责人向中央书记处汇报广东特别是深圳、珠海特区的工作，再次向中央提出给广东更大自主权，允许参照外国和亚洲“四小龙”的成功经验。9月28日，中共中央印发《中央书记处会议纪要》指出：“中央授权给广东省，对中央各部门的指令和要求采取灵活办法，适合的就执行，不适合的可以不执行或变通办理。”

从此，一个又一个“全国第一”在深圳诞生，深圳也成为我国改革开放名副其实的试验田：1981年7月，深圳与港商合作建设的国际商业大厦在全国率先试行工程招标承包制；1982年1月9日，新中国引进的第一家外资银行——南洋商业银行深圳分行开业；1984年8月，深圳率先打破“大锅饭”，在企业实行结构工资制，给予企业分配自主权，让劳动者多劳多得；1987年12月1日，深圳举行中国首次土地使用权公开拍卖；1988年5月，国家外汇管理局批准设立深圳外汇调剂中心，突破计划经济体制下禁止外汇市场交易的禁区……

而作为经济特区，深圳在经济领域要实现突破与发展，探索建立社会主义市场经济体制、充分激活市场发展动能尤为关键。1983年7月8日，深圳市宝安县

联合投资公司向社会公开发行了新中国第一张股票“深宝安”；1985年，深圳经济特区证券公司成立；1990年12月1日深圳证券交易所开业试运行；1991年4月11日国务院授权中国人民银行总行批准深交所正式成立，于7月3日正式开业。

“从某种意义上说，深圳经济特区之所以能够试办成功，在于它首先通过证券市场引进了市场经济。”哈尔滨工业大学(深圳)党委书记、经济管理学院教授吴德林说，“引入市场经济，改革传统经济体制，发展社会主义市场经济。”

开启先行示范新征程

进入新世纪，深圳经济特区的经济总量跃居全国大城市前列。与此同时，深圳原特区内外发展不均衡问题日益凸显，特区不“特”的言论甚嚣尘上。如何让深圳保持长久的发展动能，实现可持续的高质量发展？必须依靠科技创新，推动产业升级。

2008年，深圳成为全国首个创建国家创新型城市试点。2010年5月27日，国务院发布《关于扩大深圳经济特区范围的批复》指出，为进一步提高深圳经济特区改革创新和科学发展能力，扎实推进深圳市综合配套改革试验，尽快解决特区内外发展不平衡、特区发展空间局限和“一市两法”等问题，同意将深圳经济特区范围扩大到深圳全市，将宝安、龙岗两区纳入特区范围。同年初，深圳发布生物、新能源、互联网三大战略性新兴产业振兴发展规划，成为国内最早确定战略性新兴产业发展规划的城市。

在战略性新兴产业的发展引领下，深圳的高新技术产业成为全国的一面旗帜。“深圳制造”也成为继“深圳速度”后的新城市名片。直到今天，深圳GDP中制造业的比重仍超过35%。2020年，深圳市战略性新兴产业增加值10272.72亿元，增长3.1%。战略性新兴产业占深圳地区生产总值比重为37.1%。

党的十八大以来，深圳大力实施营商环境、商事登记、科技管理体制、国资国企、财政预算管理等重大改革举措。2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发，深圳被赋予“核心引擎”的重大使命；8月18日，《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》印发实施，标志着深圳继兴办经济特区后，迎来新的历史机遇和重大使命。

广东省委副书记、深圳市委书记王伟中表示，站在新起点上，深圳正瞄准世界先进城市，衔接国际通行规则，实施全球标杆城市建设示范工程，集聚更多高端要素、高端资源、高端企业、高端人才，加快迈向全球价值链中高端，不断壮大新动能、提升新势能，打造粤港澳大湾区强大核心引擎，成为高质量发展的高地。

数据显示，深圳地区生产总值从1979年的1.96亿元起步，到2011年突破1万亿元大关，用了32年时间，到2017年迈入2万亿元台阶，仅用了6年。2020年，面对严峻的新冠肺炎疫情形势，深圳地区生产总值达27670.24亿元，同比增长3.1%；全市规模以上工业企业实现利润总额2728.57亿元，同比增长10.6%。

渔民村的变迁

本报记者 杨阳腾

在我国40多年波澜壮阔的改革开放进程中，一个与香港仅一河之隔的小渔村总被提及。这便是位于深圳市罗湖区的渔民村。这个面积仅0.25平方公里的小村庄，是全国首批“万元户”村、全国首批社区股份公司、农村城市化改造样板……是深圳经济特区实现从边陲小镇跃升为现代化国际化创新型城市的历史性变革的精彩缩影。

走在渔民村村口，“敢为人先、勤劳务实、团结奋斗”的渔村精神被镌刻在村文化长廊上。在村文化长廊，记者看到，解放前一些渔民从东莞顺东江漂泊到此，以船为家、捕鱼为生、生活凄苦。新中国成立后，渔民村人告别了海上漂泊的日子，上岸定居。伴随着深圳经济特区的创办，改革开放的春风扑面而来，村党支部带领全体村民投身到特区开发建设的大潮中，跑运输、建酒楼、发展养殖业、兴办加工厂……1979年到1980年短短一年间，33户村民家家都成了“万元户”，渔民村成为全国第一批“万元户村”。

与特区同龄的邓国华是土生土长的渔民村人。他告诉记者，“渔民村能够有今天的发展，离不开特区的好政策，离不开父辈们的勤劳奋斗。改革开放初期，村里开始发展集体经济，大力发展产业，大家积极性非常高。那时，我爸在村运输队工作，我妈在加工厂上班，每天都十分辛苦。但换来的是家里日子越来越好。村里建起了整齐规划的小别墅，家家户户用了电视机、电冰箱、洗衣机。这在当时是非常好的条件。”

1992年，为适应特区城市化进程发展的需要，渔民村率先成立渔丰实业股份有限公司，成为我国第一批村办股份制公司。2001年，渔民村在深圳率先启动城中村改造，村民自筹1亿多元，建起了崭新的现代化花园社区，同时成立了渔民村物业管理公司，创新推出了“统一招租、集中管理”的流动人口和出租屋管理新机制。2016年以来，渔民村通过有效调动股民和社会资源合作，集体经济发展再次驶上快车道。目前，村民每户家庭年收入约70万元，集体经济年收入约1000万元，走上了“共建共治共享”的发展道路。

“旧村改造时，我家贷款了300多万元。楼房建好后，不论是家里的居住条件还是社区环境都有了质的提升，小区里建起了村史馆、图书馆、老年人日间照料中心、社康医院，配套了幼儿园等。现在，村里人家家有车有房有工作，每年有分红，我家的贷款也提前还清了。如今父母退休在家，经常参加社区组织的各项文体活动，每年还外出旅游，两个孩子都上小学了，生活非常幸福。”邓国华说，“如果没有改革开放，没有党和政府的好政策，我们渔民村就不可能会有今天的样子。”



③

讲述更加精彩的“春天故事”

文阳洋

来过深圳的人，总会“拓荒牛”铜雕念念不忘：一头粗犷雄壮的拓荒牛正在奋力腾跃。它代表了第一代深圳经济特区建设者的拼搏进取精神，象征着敢闯敢试、敢为天下先的改革开放精神，也是深圳经济特区建立40多年来锐意进取、矢志前行的真实写照。

诞生于中国经济社会转型关键时期的深圳经济特区，40多年来奋力改革前行，在一片荆棘中拓出一条康庄大道。一路走来，深圳始终坚持解放思想、与时俱进，靠着一股革命者的勇气劈波斩浪，闯出一片生机勃勃的新天地，其首创的1000多项“全国第一”的改革举措已汇入我国经济发展大潮，成为推进我国社会主义现代化建设不可或缺的力量。

如今，深圳已实现由经济体制改革到全面深化改革、由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放、由经济开发到“五位一体”建设、由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越。面对当前百年未有之大变局，深圳也迎来粤港澳大湾区建设和中国特色社会主义先行示范区建设“双区”建设的历史新机遇。

作为我国改革开放的“桥头堡”与“拓荒牛”，深圳以一往无前的奋斗精神，勇立潮头，开创新局面，肩负起新时代党中央赋予的历史使命。如今，深圳正坚定不移贯彻新发展理念，以更大的勇气和智慧、更多的创新举措，破解重要领域和关键环节的改革难题，推动更深层次改革，实行更高水平开放，持续提升自主创新能力与效能，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的长期发展，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴探明前路，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，续写更多“春天的故事”。



④